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В умовах вищої освіти України актуальною є 
проблема якості професійної підготовки фахівців ме-
дичного профілю. Серед найважливіших принципів 
формування єдиного освітнього середовища виділя-
ється досягнення високої якості навчання майбутніх 
лікарів шляхом уведення єдиної технології управлін-
ня якістю освіти. На якість професійної підготовки 
впливає якість освітніх стандартів, зміст навчальних 
планів і програм, професійна компетентність педа-
гогів, якість довузівської підготовки абітурієнтів, рі-
вень організації навчального процесу та науково-ме-
тодичного забезпечення, матеріально-технічна база, 
морально-психологічна атмосфера та ін. 

Процес навчання студентів у вищих медичних на-
вчальних закладах характеризується певною специ-
фікою, пов’язаною з тим фактом, що від майбутнього 
лікаря у конкретних обставинах можуть знадобитися 
не тільки професійні знання для ефективної ліку-
вальної роботи, а й педагогічні та організаторські 
здібності, вміння керувати людьми в екстремальних 
ситуаціях, спілкуватися з пацієнтами та їх рідними.

Цілеспрямована педагогічна підготовка майбут-
нього фахівця-лікаря XXI століття вимагає детально-
го аналізу сучасної системи вищої медичної освіти, 
виявлення та визначення її проблем і протиріч. Це 
потребує системного підходу до аналізу основних 
дефініцій, що використовуються у підготовці май-
бутніх лікарів.

Питання професійної підготовки студентів у ви-
щій школі різного профілю досліджувалися багатьма 
науковцями. Зокрема, у статті Л. Різник обґрунтова-
но окремі аспекти вдосконалення сучасної професій-
ної підготовки майбутніх фахівців у вищих навчаль-
них закладах; О. Фунтікова займалась дослідженням 
професійної підготовки студентів до майбутньої пе-
дагогічної діяльності; Р. Карпюк досліджував прин-
ципи професійної підготовки майбутніх фахівців з 
адаптивного фізичного виховання у вищій школі та 
ін. Проблеми професійної підготовки майбутніх лі-
карів знайшли відображення у працях І. Денисюка, 
де автор вирішував проблеми покращення навчання 
студентів 6-го курсу шляхом розвитку творчості та 
удосконалення у них клінічного мислення з внутріш-
ньої медицини. О. Неловкіна-Берналь розглядала 
соціально-професійну підготовку сучасного лікаря і 

порівнювала специфіку американського та європей-
ського підходів до навчання студентів. О. Фофанов 
досліджував досвід підготовки спеціалістів первин-
ної ланки медико-санітарної допомоги в контексті 
інтегрованого ведення хвороб дитячого віку при 
викладанні педіатрії студентам молодших курсів та 
інші. У роботах А. Остапенко, А. Ткаченко, М. Во-
ловської, Т. Дем’янчук висвітлено питання теорії 
та практики виховання студентів медичних вузів. 
Аналіз наукової літератури свідчить, що науковцями 
ґрунтовно досліджуються питання професійної під-
готовки майбутніх фахівців з вищою освітою. Проте, 
незважаючи на значні досягнення в окресленій галу-
зі, недостатньо вивченою залишається педагогічна 
проблема підготовки майбутніх лікарів.

Метою статті є дефінітивний аналіз основних по-
нять, що використовуються у дослідженні педагогіч-
ної проблеми підготовки майбутніх лікарів.

Для досягнення поставленої мети було враховано 
такі чинники: соціальне замовлення суспільства на 
кваліфікованих лікарів; різке зростання практичної 
сфери медичних послуг; демографічні фактори; по-
треба у вирішенні нових соціальних проблем; задо-
волення потреб різних верств населення у наданні 
кваліфікованих медичних послуг [11, с.54].

У сучасній педагогічній літературі поняття «про-
фесійна підготовка» тісно взаємопов’язана з профе-
сійним навчанням та відображає процес оволодіння 
знаннями, уміннями та навичками, які необхідні 
для ефективної професійної діяльності лікаря. У 
контексті нашого дослідження поняття професійна 
підготовка розглядається як сукупність спеціальних 
знань, навичок, умінь, якостей та норм поведінки, 
які забезпечують можливість успішного виконання 
професійних обов’язків. Оскільки підготовка до про-
фесійної діяльності не може обмежуватися оволодін-
ням майбутніми лікарями виключно процесуальною 
стороною професійної діяльності, необхідними є 
також цілеспрямоване формування і розвиток про-
фесійних та особистісних якостей, що забезпечують 
ефективність обраної діяльності. Відповідно, ми 
розглядаємо професійну підготовку студентів у ВНЗ 
медичного профілю як цілісну педагогічну систему, 
функціонування якої передбачає створення умов для 
розвитку особистості майбутнього лікаря. 

У науковій літературі професійна підготовка май-
бутніх лікарів ґрунтується на педагогічній системі 
професійної освіти у ВНЗ та визначається як «пев-
на сукупність взаємопов’язаних засобів, методів і 
процесів, необхідних для створення організованого, 
цілеспрямованого педагогічного впливу на форму-
вання особистості із заданими якостями» [6, с.104]. 
До основних характеристик педагогічної системи 
відносять: 
− оптимальність (вибір найкращого, найбільш від-
повідного певним умовам і завданням варіанту 
побудови і функціонування системи);

− структурність (виділення компонентів системи, їх 
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упорядкування та класифікацію);
− функціональність (виділення в якості компонен-
тів функцій, які регулюють відносини і зв’язки в 
системі); 

− інтегративність (результат об’єднання компонен-
тів системи в одне ціле на основі виділення ком-
понентів, що сприяють його збереженню і функ-
ціонуванню) [6, с.110].
Одним із компонентів педагогічної системи про-

фесійної підготовки майбутніх лікарів виступає мета 
підготовки − формування готовності до професійної 
діяльності. При цьому готовність розглядається як 
складна інтегративна особистісна якість, що харак-
теризує суб’єктивний стан особистості та мобіліза-
цію сил для виконання поставленого професійного 
завдання. Означена мета реалізується в цілісному 
освітньому процесі, який спрямований на вирішення 
завдань професійного розвитку майбутніх лікарів та 
відображає різні аспекти їх професійного становлен-
ня.

До складу готовності до професійної діяльності 
вводяться такі компоненти, як знання, вміння та на-
вички, а також особистісні характеристики фахівця. 
З урахуванням цього ми виділяємо в складі готовнос-
ті майбутнього лікаря до професійної діяльності три 
взаємопов’язані аспекти: особистісний; когнітивний; 
практичний.

Окреслені аспекти характеризують відповідно 
морально-психологічну, теоретичну та практичну го-
товність студента-медика до майбутньої професійної 
діяльності. Узагальнення вище наведених положень 
дає можливість виділити структурні компоненти пе-
дагогічної системи професійної підготовки студентів 
вищого медичного навчального закладу: 
− особистісний компонент характеризує ступінь 
морально-психологічної готовності майбутньо-
го лікаря до професійної діяльності, відображає 
ступінь сформованості ціннісних орієнтацій, ін-
тересу до обраної спеціальності, задоволеності її 
результатами, рівень розвитку мотивації профе-
сійної діяльності та самовдосконалення.

− когнітивний компонент відображає поінформова-
ність студента про сутність та зміст обраної про-
фесії, про вимоги до особистості фахівця даного 
профілю, а також рівень знань, необхідних для 
ефективної професійної діяльності у медичній 
галузі; 

− діяльнісний компонент відображає ступінь прак-
тичної готовності майбутнього лікаря до профе-
сійної діяльності;
Зазначені компоненти відображають цілісний 

характер феномена готовності до професійної діяль-
ності і діалектичний взаємозв’язок його складових, 
що дає підставу розглядати їх як необхідні та достат-
ні для збереження і розвитку системи професійної 
підготовки майбутніх лікарів. 

Інтеграція виокремлених компонентів сприяє до-
сягненню поставленої мети − забезпечення якісної 
підготовки фахівців, формуванню у них готовності 
до самостійної професійної діяльності у сфері ме-
дичних послуг.

Услід за С. Вітвицькою, вважаємо за необхідне 
звернути увагу на необхідність виділення закономір-
ностей та суперечностей педагогічного процесу. Да-
ний процес розглядається як певна керована система, 

структурними компонентами якої є мета, завдання, 
засоби, форми та моделі організації навчального про-
цесу, органи управління, викладачі й студенти [2, с. 
64]. 

Якісна та повноцінна підготовка фахівців не-
можлива без формування певних умов ефективного 
функціонування усіх компонентів педагогічної сис-
теми. 

При постановці мети та конкретних завдань про-
фесійної підготовки лікарів у медичному ВНЗ перед-
бачається досягнення високого рівня їх компетент-
ності. 

На основі аналізу наукових досліджень з про-
блеми і зіставлення сутності ключових категорій і 
понять, що складають основу компетентнісного під-
ходу, розглянемо такі поняття як: «компетентність» 
та «компетенція». Практично всі укладачі словни-
ків проводять розмежування категорій «компетент-
ність» і «компетенція». Визначення компетентності є 
дуже подібними між собою, в той час як визначенню 
«компетенції» немає єдиного тлумачення. Це понят-
тя трактується як «сукупність повноважень (прав і 
обов’язків) будь-якого органу або посадової особи, 
встановлене законом, статутом даного органу або ін-
шими положеннями» [1, с.10]; «володіння знаннями, 
що дозволяють судити про що-небудь» [1, с.25]; «ряд 
питань, в яких хтось добре обізнаний» [1, с.38] та ін. 
Знаходимо такі визначення «компетенції» як «коло 
питань чи явищ, в яких дана особа володіє авторитет-
ністю, досвідом, пізнанням, коло повноважень, осо-
бисті можливості якоїсь особи, її кваліфікація, тобто 
знання та досвід, що дозволяють брати участь в роз-
робці певного кола рішень або самому вирішувати, 
завдяки наявності певних знань та навичок» [1, с.41].

Отже, на основі дефінітивного аналізу узагаль-
нюємо, що «компетенція» є похідним поняттям 
від «компетентність» і позначає сферу докладання 
знань, умінь і навичок людини, в той час як «компе-
тентність» − семантично первинна категорія і являє 
собою (присвоєну в особистісний досвід) сукупність, 
систему, якийсь багаж певних знань, умінь, навичок 
і досвіду людини. Звідси компетентна у своїй справі 
людина означає обізнана, що є визнаним знавцем у 
певних питаннях, авторитетна, повноправна, воло-
діє колом повноважень. Таким чином, принципова 
відмінність компетенції від компетентності полягає 
в тому, що компетенція вважається інституційним 
поняттям, що визначає статус якоїсь особи, а компе-
тентність – поняття функціональне.

Професійна компетентність майбутніх випускни-
ків вищого медичного навчального закладу характе-
ризується професійно-специфічною спрямованістю. 
Тому фахову компетентність майбутніх лікарів ви-
значаємо як характеристику майбутнього медика як 
суб’єкта професійної діяльності, що складається із 
сукупності професійних та управлінських знань, а 
також володіння фаховими уміннями й навичками, 
особистісно-професійними якостями, які забезпечу-
ють ефективність навчально-виховного процесу. Про-
фесійна компетентність складається з компонентів, 
зумовлених сучасними вимогами до фахівця як до 
особистості (професійні знання, уміння та навички, 
організаторські, комунікативні та інші якості) та кон-
кретними вимогами до професійної діяльності з ура-
хуванням медичного профілю навчального закладу. 
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На сьогодні попитом користуються фахівці, ком-
петентні у питаннях психологічних особливостей 
людей, обізнані у сучасних досягненнях науки, во-
лодіють методами наукового дослідження тощо [9, 
с.193].

Відповідно, у структурі професійної компетент-
ності майбутнього лікарями вважаємо за доцільне 
виділити наступні компоненти:

1. Ціннісно-мотиваційний компонент характеризує 
потреби майбутнього фахівця в розвитку про-
фесійної компетентності; усвідомлення необ-
хідності власної неперервної фахової освіти; 
прагнення до ефективного та якісного виконання 
професійних завдань

2. Когнітивно-процесуальний забезпечує розумін-
ня сутності професійної компетентності; сис-
тему загальноосвітніх, фахових, психологічних 
знань та навичок для ефективної реалізації про-
фесійної діяльності; знання іноземної мови; ви-
користання інноваційних методів навчання в ме-
дичній освіті.

3. Оцінювально-рефлексивний компонент визначає 
професійну самосвідомість, об’єктивне оціню-
вання фахової діяльності, визначення рівня влас-
ної професійної компетентності тощо.

4. Творчий компонент складається з пошуку оригі-

нальних ідей; науково-професійного мислення; 
здатності до науково-дослідницької діяльності; 
комунікативності; прагнення до професійного 
зростання.
Аналіз виокремлених складових фахової компе-

тентності дає можливість визначити професійні й 
особистісні характеристики майбутнього лікаря, які 
вказують на соціальне значення професії у підготов-
ці медичних працівників, та на здатність фахівця до 
професійного зростання, творчого розвитку, досяг-
нення високих рівнів фахової компетентності.

Рівень підготовки сучасного лікаря потребує 
розробки положення якісного підходу до навчан-
ня – уміння кваліфіковано виконувати завдання, що 
передбачає сукупність знань, навичок та умінь, які 
дають можливість ефективно здійснювати діяльність 
або виконувати певні функції, що сприяють досяг-
ненню певних стандартів у галузі професії лікаря або 
виду його діяльності.

Проведене дослідження не охоплює всіх аспектів 
фахової підготовки студентів у ВНЗ медичного про-
філю. Подальші наукові пошуки вбачаємо у напрямі 
удосконалення професійної підготовки майбутніх 
лікарів у контексті парадигми інноваційної освіти з 
метою оптимізації формування у студентів-медиків 
фахових компетентностей. 
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В статье отражены результаты дефинитивного анализа основных понятий исследования педагогической 
проблемы подготовки будущих врачей. Обоснована сущность терминов «профессиональная подготовка», 
«компетентность», «компетенция» в контексте подготовки студентов в высших медицинских учебных 
заведениях. Конкретизированы компоненты педагогической системы профессиональной подготовки будущих 
врачей. Выделены составляющие профессиональной компетентности будущих врачей.

Ключевые слова: дефинитивный анализ, профессиональная подготовка врачей, компетенция, 
компетентность.

Defi nitive analysis of the basic concepts of educational research problems of future physicians has been presented 
in the article. The essence of the terms «training», «competence», «competency» in the context of students training 
at higher medical educational institutions has been analyzed. Components of pedagogical training system of future 
physicians have been specifi ed. Components of professional competence of future physicians have been sigled out.

Key words: defi nitive analysis, training of physicians, competence, competency.
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